

文化软实力成为发展硬支撑

——辽阳市文圣区以文化之力助推经济发展纪实

尹林 本报记者 严佩鑫

核心提示 2018年,文圣区在辽阳市创建历史文化名城和创建文明城市的工作中,取得了丰硕成果:一处处历史遗存重回大清新文明之风,城市功能更加完善,营商环境更加优化,一个年轻向上的文圣区正朝着“大美河东、幸福文圣”的目标迈进。全年预计地区生产总值实现53.43亿元,增长8%;一般公共预算收入实现6.27亿元,增长7%;城镇和农村常住居民人均可支配收入分别达到27852元和14895元。



跨河而立的新文圣。

王 铺 摄

保遗存改善居住环境

历史文化资源是一座城市宝贵的遗产,它记录着城市的沧桑岁月,贮存着城市的文化信息,见证着城市的历史足迹。文圣区有着丰富的历史文化遗存,丰厚的历史文化底蕴。在辽阳市争创国家历史文化名城的当下,文圣区加大历史遗迹保护力度,深入挖掘本土文化内涵,以优秀历史文化涵养社会主义核心价值观,坚持立德树人、以文化人、以文兴业,让悠久绵长的文化之力成为助推高质量发展的强大支撑。

近年来,辽阳市文圣区积极推动辽阳市国家历史文化名城和全国文明城市的创建工作,并将双城创建的出发点和落脚点始终放在满足人民群众对美好生活的期待上。在双城创建的同时,文圣区着力从弘扬德善新风,垒筑精神高地、倡导志愿服务人手,在培育、践行和弘扬社会主义核心价值观方面进行全新探索,城市软实力得到提升,居民获得感、幸福感显著增强。

文圣区将保护历史遗存与改善人居环境相结合,在东京城遗址周边完成了1平方公里的棚户区改造工程,建设了东京城遗址公园和阳鲁山公园,在保护历史遗存的同时,极大地改善了人居环境,让这块皇城宝地成为市民休闲的好去处。每到冬季,太子岛雾凇最美的时候,总有许多辽阳市民相约一起来到太子岛欣赏拍照,流连忘返。

按照辽阳市委、市政府的决策,文圣区划定庆化—东京陵、太子岛、唐王屯等一批历史文化街区,实施了这些历史文化街区建筑修缮、景观绿化、道路改造、地下管网铺设等一系列环境整治工程。文圣区着力对日本关东军三八三部队宪兵司令部旧址、苏联专家楼等重点工日、俄式建筑进行修缮和保护,将庆化工人俱乐部改造为庆阳火炸药历史展览馆,让群众在适宜的环境中了解历史,这些文化惠民之举,赢得了群众点赞。

走基层·人物篇 ZOUJICENG

郭晓明:青年创业的引路人

本报记者 严佩鑫

她被誉为青年创业的引路人;她带领孵化团队成功招商小微企业80户,成功带动就业人数达千人以上;她与80多户小微企业同进退、共成长。她就是辽阳市河东新城电商基地发起人之一、辽阳河东新城电子商务有限公司副总经理郭晓明。

今年37岁的郭晓明,毕业于辽宁中医药大学中药系,先后在医药、化工、科技等企业工作。2016年,作为职业经理人,郭晓明担任了辽阳河东新城电子商务有限公司副总经理。也就是从那时起,她成为辽阳河东新城电

商基地的发起人之一,管理电商基地招商、运营、孵化对接、政策帮扶、创新创业等日常工作,通过打造全新的“互联网+产业”平台,为辽阳小微企业成功创业提供了坚实阶梯。

3年来,郭晓明带领团队成功招募80多户电商企业入驻基地,这其中就包括大家耳熟能详的美团外卖、今日头条等电商品牌。目前,这些企业已经带动就业千人以上,逐步成长为辽阳市“互联网+”和电子商务产业的生力军。

在日常运营中,郭晓明坚持用心服务、换位思考,积极帮助企业解决发展

困难。她每月都组织小微企业召开座谈会,针对企业的诉求,她发动一切关系,积极与相关部门沟通协调,全力帮助企业拓宽经营渠道,突破发展瓶颈。

在基地企业孵化对接上,她主动为小微企业找市场、找平台。3年来,她带领着基地小微企业走进传统农业企业,让“互联网+”的销售思维覆盖到每一个村民,让更多的小微企业找到商机,同时解决农户产品滞销,实现真正意义上的“互联网+扶贫”的落地。

郭晓明还深入解读国家、省、市关于小微企业、大学生创业的优惠政策,

为企业及时提供政策帮扶。对刚毕业的大学生,她手把手、一点一滴地进行指导,像培育树苗一样,帮助企业用好相关政策,申请创业贷款,与年轻的创业者们在拼搏路上携手同行。

近年来,郭晓明带领基地企业在辽阳市青年创业大赛高校创意类总决赛、辽阳市创新创业大赛社会类决赛等比赛中屡屡获奖。“我们的目标是成为国家级电商基地。”郭晓明说,未来她将带领团队不断努力,创新发展,走出辽阳,接洽大型电子商务企业落户辽阳,带动辽阳的创新创业。

新城街道创新服务方式得民心

为群众代办服务268件,调解各类纠纷126件

本报讯 记者严佩鑫报道 得知阳光社区居民鲁振洲既要照顾生病的家人,还得每周三穿行10多公里去医院开药,社区工作人员主动代理买药并送上门;失地农民姜秀荣,腿脚不便,社区党员王亚坤主动申请全程为她代办养老保险,每月按时取出并送到姜秀荣手中……1月17日,记者获悉,这些都是辽阳市文圣区新城街道“五位一体”方式服务群众的真实写照。

近年来,新城街道党工委主动适应河东新城发展需要,探索出以民主自治、综合治理、便民服务、文化服务、资源整合为一体的“五位一体”工作机制,形成了社区党组织、居民委员会、业主委员会、物业公司、驻区单位互联互通、统筹发展的良好格局,

推动了基层党建由“平面化”向“立体化”的转变。

针对新建小区多、回迁村民多的实际情况,新城街道党工委以提升居民参与感和获得感为目标,不断完善民主自治体系、便民服务体系,城市基层治理水平显著提高。

新城街道下辖4个行政村,8个城市社区。近几年来,街道组织各社区成立业主委员会,定期开展“居民说事”“微心愿认领”“爱心超市”“社区讲堂”等互动式服务,有效地提升了居民参与社区管理的积极性,也实现了居民的自我管理和自我提升。

全面推进社区社会治安综合治理,维护社区和谐稳定。近年来,新城街道不断完善街道、社区、

楼组三级管理调解网络,定期对辖区各类矛盾纠纷进行详细排查、主动介入。

积极开展全程代理工作,贴心地服务居民群众。新城街道以党建促服务,在社区便民服务代办大厅全面开展全程代理工作,把党务、政务、服务三大类细化为就业、医保、社保、计生、法律等26项,由社区工作者和机关干部每人代理一项,按照“一刻钟工作圈”的有关要求,随接随办,全程督办,保证服务质量。

有效搭建文化教育载体,创建和谐社区大家庭。目前,新城街道各社区均成立了多种文体协会组织,定期开展丰富多彩、健康向上的文化体育娱乐活动。一些社区还组建了多支社区文化宣传队,开展社区书法大

赛、秧歌大赛、“红诗”朗诵、庆“七一”大型文艺晚会等活动,数千名观众参与其中。

多渠道整合社区资源,全方位倡导共建共享。新城街道充分整合辖区范围内人力、物力、财力资源,共同关注和支持社区的发展建设,最大限度地壮大社区服务工作实力,保证社区干部把主要精力投入到为群众解难题、办实事上来。

“五位一体”工作模式开展以来,新城街道设立党员先锋岗27个,党员先锋队11个,划分30个党员责任区;全程代理项目由原来的10项扩展到26项。截至目前,新城街道接待群众495次,为群众代办服务268件;调解各类民事纠纷126件,调解成功率96%。

文圣快讯 KUAIXUN

投资6347万元办十件民生实事

本报讯 记者严佩鑫报道 1月17日,记者获悉,辽阳市文圣区今年将抢抓新一轮东北振兴发展机遇,扎实推进生态立区、产业兴区、创新强区战略,加快实施产业结构调整,全力保障和改善民生,拟投入6347万元,推进落实好十件民生实事,让广大群众共享发展成果。

文圣区2019年十件民生实事包括:投资2700万元,实施中铁十九局小屯基地“三供一业”改造工程;投资867万元,对破损严重的14.2公里农村公路进行维

修;投资750万元,实施“一事一议”村路工程,对30公里村内道路进行改造;投资690万元,新建、改建农村公路14.2公里;投资650万元,实施河东规划区已建成道路交通设施新建、改造工程;投资320万元,改造小屯镇及庆阳街道老旧小区4个;投资193万元,改造小堡线太子河桥、施官桥及大红桥3座危桥;投资65万元,实施7个村的农村饮水巩固提升工程;投资60万元,改建小屯镇中心小学;投资52万元,改造农村危房13户。

首个“管委会+公司”项目落地

本报讯 记者严佩鑫报道 1月17日,记者获悉,伴随着辽阳市政府与思颐科技(上海)有限公司签订河东新城欧洲智能制造产业园区招商合作协议,辽阳首个“管委会+公司”运营项目落户文圣区。

欧洲智能制造产业园区项目是一个优势互补、创新招商管理模式的项目,在辽阳首次引进“管委会+公司”的运营方式,将改变以往管委会大包大揽、全权包揽和公司无实体业务的局面,将管委会回归到审批、服务、监管的职能上来,将公司业务做实,实现合作双方优势互补、互利共赢。

同时,欧洲智能制造产业园区

项目也是一个优化结构的项目,是智慧辽阳建设和产业转型的重点项目,必将对推动辽阳产业优化、推动高质量发展产生重要影响。今后,欧洲智能制造产业园区将引进高端制造及其他有一定影响力的优秀外资企业,极大地提升辽阳的开放度;着眼于生态环保、面向未来,打造一个集生产、生活、文化等于一体的全新园区,成为未来园区建设的典范。

目前,河东新城管委会作为甲方负责落实主体,与乙方思颐科技(上海)有限公司正在按照“管委会+公司”合资合作实体化运作规程全力推进,确保项目早日建设,早日达产达效。

120多幅作品 展现改革开放40年成就

本报讯 记者严佩鑫报道 连日来,辽阳各界群众和摄影爱好者纷纷来到文圣区会议中心观看“庆祝改革开放40周年大型主题摄影作品展”。

从1月12日起,为庆祝改革开放40周年,展现辽阳市改革开放40年来翻天覆地的变化和各项事业的繁荣发展,“庆祝改革开放40周年大型主题摄影作品展”在文圣区会议中心大厅正式开展。

此次摄影作品展由中共文圣区

委宣传部主办,辽阳市老干部摄影家协会、文圣区直机关工委、文圣区文化旅游和广播局、文圣区文学艺术界联合会共同承办。参展的120多幅摄影作品,有的大气磅礴、直抒胸臆,有的行云流水、格调高雅,有的融思想性、艺术性、教育性于一体,意境深邃、精神高远。一幅幅优秀的摄影作品以镜头寄情,从不同角度、不同层面展现了改革开放40年来翻天覆地的变化和各项事业的繁荣发展。

数说 SHUSHUO

236
万元

辽阳市文圣区加快种植结构调整,2018年,流转土地300公顷,以太子河生态经济带及产业大道农业示范带建设为载体,大力扶持精品农业、设施农业,发放奖补资金236万元。

1201
人

辽阳市文圣区就业和社会保障能力不断增强。2018年,文圣区扶持创业带头人90名,实名制新增就业1201人,实施“零就业家庭”动态管理,成功承办了“辽阳市第四届创新创业大赛”。

286
名

辽阳市文圣区强化社会保障能力,2018年全年发放低保金2060万元,“救急难”救助金50万元,实施危房改造54户。2018年,专项扶贫资金按时足额发放到位,122户、286名精准扶贫户全部实现脱贫。

图说 TUSHUO

主题公园弘扬社会主义核心价值观



1月17日,冬日暖阳下,辽阳市文圣区社会主义核心价值观主题公园里,社区居民驻足长廊的展板前,仔细品读社会主义核心价值观的内容。不远处,新成立的文圣区“太子岛之声”民间乐队正在这里里演奏排练,为宣传创建全国文明城市助力。

在创建全国文明城市工作中,文圣区把学习贯彻社会主义核心价值观作为创建之魂,贯穿于创建工作的全过程。通过拓宽宣传途径,大力推动社会主义核心价值观在辖区落地生根。

在太子河历史文化风光带的湖心岛上,新建的社会主义核心价值观主题公园吸引来往游人的目光。“我们每天下午都来这里看他们一起排练唱歌,很开心。”家住金城明珠小区的刘阿姨和老伴儿最近迷上了观看乐队排练。在辽阳市第十中学,上千名学生在操场上列队组成富强、民主、文明、和谐等社会主义核心价值观24字,并进行背诵,以别开生面的方式弘扬社会主义核心价值观。

本报记者 严佩鑫 文 本报特约记者 史勇 摄